

EL AFRICA

PERIODICO SEMANAL DE LAS POSESIONES ESPAÑOLAS.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PROVINCIA.—Trimestre
MÉTRICO.—Año.
ULTRAMAR.—UNO pesos. Escudos oro.
pago directo

**SIEMPRE
ADELANTE**

El lacónismo del telegrafo dila las noticias nos ha traído; nuestra escuadra de Filipinas, si tal quiere llamarse al conjunto de unos cuantos barcos de poquísimo tonelaje y escasa artillería, ha sido destruida. Pero el corazón de nuestros bravos marinos no ha sucedido, porque es imposible que aquél que se nombra bajo la bandera color de sangre y bajo el León típico de nuestro escudo, pueda perder lo que caracteriza el valor. Corazón nos sobra a todos los españoles: la sangre corre en nuestras venas a una temperatura elevadísima y unido esto al coraje contra el pueblo usurpador de lo ajeno contra la voluntad de su dueño, hace que á estas horas, las lágrimas derramadas por padres, hermanos y demás familia de los que han dado su vida por su querida Patria, no lloran tan solo por esos seres queridos, sino por el grito de venganza y más venganza!

España ha sido y será siempre la misma, rica entonces por sus tesoros y pór su valor, hoy nos queda tan solo esto último; pero bien sabe el mundo entero que la palabra Español es ser sagrada y al que la ultraja, tarde ó temprano tendrá su castigo.

La herida que en nuestro pecho brilla nacida de la flecha envenenada, que nos han enviado, no puede ni quiere ser cicatrizada, pues el pueblo Español desea que el germen de ella pase a introducirse en el corazón de nuestros enemigos.

Justicia pidió nuestra nación á las grandes Potencias y estas solo la dan al que por la fuerza la gane, este es el mundo; pero no importa, luchemos todos y luchemos bajo el emblema «Justicia y Venganza» y si la suerte por desgracia nos es adversa, sitiemos en derredor de nuestra bandera, lo que Francisco I después de la batalla de Pavia. «Todo se ha perdido menos el honor» y segura-

mente que esta frase podrá servirnos de consuelo, y si cabe de alegria aterradora al recordar que los que han sucumbido en defensa del derecho, piden á voces ¡Venganza! Si esta palabra repicante en el pecho de todos los españoles, cual si fuera el eco sonoro del cañon, de esa arma terrible, que por regla general quita la justicia y la da al que no la tiene.

Nos faltan corazas para nuestros barcos; pero nos sobran las de nuestros compatriotas que abren sus pechos para que sirvan de salvaguardia y de defensa de nuestros intereses.

El niño, la mujer, el adulto, el anciano, todos se han puesto y esperan mas que ocasión propicia en que recordar nuestras heroicas hazañas, olvidándose de la máxima del Príncipe Bismarck. «La fuerza prima el derecho».

Tres años de lucha sin cesar, tres años derramando sangre por nuestras venas y tres años entregando á manos llenas nuestro tesoro y todo nuestro caudal: el pobre deposita la humilde moneda de cobre, el pudiente la de plata y unido esto con el valor y el corazón de los españoles, acuñemos, no oto, sino fundamos cañones con que hacer entrar en razón á los malvados yankees y de este modo podremos tomar la revancha de la fatal derrota de Filipinas.

Han muerto nuestros marinos en las aguas de Manila, morirán si es preciso en la de las Antillas, ó donde lo deseen; pero no tendrá mas remedio que descubrirse ante sus tumbas, en señal de respeto y admiración á los héroes de los mares, como lo hicieron los ingleses después de Trafalgar.

Unánosnos pues, en una sola masa, con brios para la defensa, y de este modo se acordarán de que los españoles que viven hoy son los sucesores de los que en la guerra de la Independencia pusieron en aprieto las agujas napoleónicas.

Y como saben sóbradamente que mientras quede en pie un solo español, tendrá aliados para con-

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dirección y Administración del periódico
M. General Morán.—16

REMITIDOS Y COMUNICADOS

África y Oceanía
10 céntimos linea.

Á los suscriptores mitad de precio
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Á los que desprecian su vida sacrificándola por la Patria.

LUIS DE LEÓN

Córdoba 4 Mayo 1898.

UNA MADRE ESPAÑOLA

Después que estuvo el barco en condiciones para darse á la vela con el aprovisionamiento de agua y víveres hecho, las calderas bramando por lanzar al aire el vapor concentrado en sus entrañas, las anclas recojidas y toda la dotación y pasajeros en sus respectivos sitios, el cañonazo de leva anunció á la tripulación que la hora de marchar había sonado.

Las válvulas abiertas de las calderas empezaron á despedir por las altas chimeneas densas columnas de negro humo, que subiendo en caprichosas espirales por el espacio, se desvanecían lentamente á impulso de los encontrados vientos. El vapor meciéndose en dulce balancio sobre el haz de las aguas, avanzaba mar adentro perdiendo de vista los objetos de la playa y la playa después.

Ni un solo adios habían escuchado aquellos infelices, que al lanzarse en medio del vasto Océano, no dejaban en tierra ni á quien llorar ni quien por ellos llorara. ¡Pobrecitos! Emigrados de su país natal á lejanas tierras en busca del trabajo que en la suya no encontraban; nómadas errantes predestinados desde antes de nacer á vagar por el mundo sin aficiones y sin amores como el judío de que nos hablan las Sagradas Escrituras; hijos bastardos de la fortuna para quienes los gozos del mundo no se han hecho; para quienes se han inventado las lágrimas como únicas y solas compañeras de su azarosa vida; para quienes el arroyo no murmura, ni los pájaros cantan, ni las brisas susurran; ¡Infelices! Para ellos la Naturaleza está trocada por completo; para ellos no hay murmullos ni cantos, ni susurros. Todo les es adverso en su paso por este mun-

El Director
Juan López

EL AFRICA

do: rujidos de torrentes desbordados son para estos desheredados de la suerte los murmullos del arroyo; silbos de venenosas serpientes los trinos de los pájaros; bramidos de hambrienta pantera el susurro de las brisas. Todo contrario: todo tenebroso.

Y así como las demás personas tenemos, al emprender un largo viaje, una mano cariñosa que estrecha, un rostro en donde posar nuestros labios, unos ojos que llenan nuestra ausencia y un paseo que se agita desde la playa dándonos un dulcísimo adiós, ellos, los desfavorecidos por la fortuna, no tienen nadie que les consuele en su marcha, nadie que reze por ellos durante su viaje, ni el más leve recuerdo dejan en la memoria de ningún ser viviente. La playa encierra desierta de personas como lo están sus almas de aficiones, y al lanzar el monstruo de hierro su cañonazo de despedida, sólo algún viejo marino saludaba indiferente con la mano.

—Adiós, monstruo, yo te despido desde aquí, desde mi modesta mesa de trabajo con un adiós salido del fondo de mi alma, porque sé que los que albergas en tu duro seno son compatriotas míos porque no se si mañana me albergarás a mí, túste emigrado de mi patria y porque se una historia desarrollada en tus negras concavidades, más negra aún que el carbón de que se alimentan tus máquinas.

Voy a contarla aunque no se si la enoción me dejará terminar su relato. No sé mucho de mi pobre y escasa cultura para dar cima a tan colosal empresa; pero con el corazón, me basta. Sé suficiente para sentir lo que escribo y esto es bastante para desarrollar mi tragedia, sino con galanura y belleza de forma será siquiera con sencillez y naturalidad como todo aquello que del corazón sale.

Era el año de 1804. Napoleón el Grande, el coloso de las batallas y el terror del orbe, como le denominaban las naciones antes de que para su desgracia atravesara las montañas Pirenaicas, tenía declarada la guerra a la Gran Bretaña. Este hombre, abyecto cual no ha conocido otro los siglos, nos vendrá como señalado favor la aceptación de nuestra neutralidad, pero con las condiciones de franquear nuestros puertos a sus flotas cuidando de su reparación y armamento, pagar a Francia seis millones de francos al mes y otras no menos humillantes condiciones.

Subió entonces el Ministerio inglés Gitt, quien no perdonó medios para comprometer a España y comunicó órdenes secretas a los

cruceros ingleses para que atacaran a los buques Españoles. Cuatro fragatas Españolas que venían de América conduciendo caudales fueron sorprendidas y asaltadas en el cabo de Santa María.

Semejante atentado ocasionó una declaración de guerra a la infame nación que tan villanamente procedía, y la indecisión del almirante francés Villeheuve fué causa de que se malograra tan arriesgada empresa, pues por él sufrió la escuadra franco-española en Trafalgar (1805) una gloriosa derrota, en la que nuestra nación perdió sus más ilustres marinos y sus mejores navíos.

Pero no fué en estos navíos ni en aquellas fragatas, dónde ocurrió el triste cuento heroico suceso que voy a referir; fué en un suerte y velejo bergantín que efectuaba la travesía de Cádiz a América, conduciendo emigrantes de un mundo a otro. Trescientos y pico de estos desgraciados de ambos sexos volvían del Nuevo Mundo a su país natal, desesperanzados de conseguir una fortuna que en vano habían buscado. Entre ellos veían una madre y un hijo, ambos tristes y meditabundos, en todo el camino se les había visto siempre una sola vez tomar parte en las fisticas y fingida alegría de sus compañeros de viaje é infortunio.

La miseria les había obligado a abandonar su tierra para ir a otros países en busca de un soñado bienestar, y la miseria les obligaba nuevamente a atravesar los mares con el desengaño en el alma y la tristeza en el corazón. Las doradas ilusiones que un tiempo forjaron sus mentes sentados en derredor de la apagada chimenea del hogar, se habían desvanecido sin llegar ninguna a realizarse, y si antes de emprender el viaje sentían frío en el cuerpo y fuego en la imaginación, ahora les corría por las venas el frío del desengaño que como acerado puñal producía en sus caínes los estertores de la agonía.

El era joven; tendría, al parecer, unos veinticuatro años y todavía su rostro se encontraba por sitios desplazado de barba. Ella se aproximaba más a los sesenta que al medio siglo, y las arrugas y canas de su rostro y cabeza denotaban una prematura vejez.

La noche del 12 de Marzo del año de referencia se presentaba azaz (1) borrascosa, para los tripulantes del bergantín *Invencible*. Negros nubarrones cernianse como aves de rapina sobre el misero barco y todo hacia presentir una

(1) Estilo, Pardo Basán

horrosa borrasca si Dios no interponía su poderoso auxilio.

De pronto y cuando menos se pensaba... un ¡atol! ¿quién vive? hizo estremecer a los que sobre cubierta venían. «¡España!» contestó el piloto con potente voz que fué a perderse en las profundidades del turbulento mar. A esta voz dada por el pravo marino, contestaron los interrogantes con una fuerte detonación, y al relámpago que produjo el fuego vieron acercarse un buque, que por la algarada que promovían los que lo tripulaban podía colegirse que era inglés.

Una voz en español chapurrado les intimó a que se entregasen sin protesta; pero ellos, españoles y al frente de ingleses, se rieron ante absurdo de tal magnitud. ¡Entregarse! ¡Rendirse! ¡Ja, ja, ja! Y el nombre que llevaban? ¡Y la patria que los había engendrado hacia la cual caminaban ansiosos de pisar sus orillas, no era nada?..

Saltaron los del buque inglés sobre el bergantín español y el combate se travó cuerpo a cuerpo; a cuerpo, los gritos de los que venían se mezclaban en espantosa amalgama con los aullidos de rabia ó dolor de los que caían heridos. Las hojas de los puñales relucían en el aire siniestro brillo, que se apagaba en el momento de hundirse su acero en las entrañas de un contrario. Las mujeres corrían de un lado para otro animando a los combatientes que desfallecían y de vez en cuando clavaban, a falta de puñal sus afiladas uñas, en el rostro del primer inglés que tropelaban. La confusión crecía por momentos y la cubierta del bergantín se hallaba obstruida por montones de cadáveres.

—Y mi hijo? —dónde está mi hijo? —gritó una voz de mujer removiéndose, incesante los ciclópeos montones de inanimados cuerpos. Pero su hijo no contestaba, ni nadie contestó a aquella angustiada madre que con tanto afán reclamaba el ser formado en sus entrañas.

—No responde? —prosiguió la infeliz examinando uno por uno de los cadáveres —Me lo han matado esos infames?... ¡Yo lo vengaré! —Dijo, y embistió furiosa contra el primer extranjero que vió. Este no pudo resistir el tremendo empuje y tuvo retrocediendo hasta caer de espaldas sobre un tonel que tal vez serviría para agua. La infeliz madre perseguía como una loca al forajido inglés, y que vino a dar de brases sobre el barril mencionado: ¡Pero cual no sería su sorpresa al ver dentro, acurrucado y todo tembloroso al hijo que lloraba por muerto!

—Qué haces ahí? —fué la pregunta que sin cuidarse para nada del hijo de Albió dirigió al suyo.

—Aquí estoy por que no me maten —contestó éste sin perder un atomo de su primitivo temblor.

—Por que no te maten? —exclamó indignada la madre —pues quizás tu vida vale más que el honor de tu patria y que las de los infelices que ya han muerto por defenderla? Sal, hijo mío, sal y no me obligues a quemadiga de ti.

—Madre, ¡por favor! deja que me oculte.

—Sal, ó hago por mi patria lo que mi hijo no se atreve a hacer.

—¡Qué vas a hacer?

—¡Librarla de cobardes y traidores! —Sales ó no por fin?

—¡No salgo!

—No? Espera. —Y arrancando el puñal de manos del británico que contemplaba absorto aquella imponente escena, lo hundió con fuerza en el pecho de su único hijo exclamando fuera de si: —Así hago yo con los cobardes: el que no muere por su patria cuando la ve en peligro, menos morirá por su madre y por sus semejantes.

Aprended, hijos españoles, de este ejemplo: Hoy nuestra amada patria se ve agraciada por ambiciosos extranjeros que pugnan por arrancar su honor, con sus garras de gavilán. Corred a su defensa; salvadla de la deshonra y no permitais nunca que vuestras queridas madres se vean en el triste caso de empujarlos a la compaña, como la heroína de mi cuento.

ESPAÑOLES A LA GUERRA || VIVA ESPAÑA!!

ANTONIO GAMERO VENEGA

FUNCIÓN PATRIÓTICA

Lista de donativos para la función patriótica en beneficio de nuestra Marina de Guerra
(CONTINUACIÓN).

D. Aurelio Rivero por 5 butacas 25 ptas.

D. Andrés Mesa y Hermanos por una entrada (devuelta) 25 ptas.

D. Los sargentos de África número 3 por una entrada (devuelta) 100 ptas.

D. Angel Peña y Pérez por una entrada (devuelta) 10 ptas.

D. José Raggio por una butaca (devuelta) 10 ptas.

D. Jérónimo Juan por una butaca 5 ptas.

D. Luis Armario González por una entrada 2 ptas.

D. Ricardo Ortiz por una butaca 5 ptas.

Por una entrada a precio de taquilla 1 ptas.

Por 2 sillones y idm. idm. 3 pesetas.

Por 5 butacas 4 idm. idm. 12 ptas 50 céntimos.

D. J. B. por una entrada 2 pesetas.

D. José Escrivado por una butaca 5 ptas.

EL AFRICA

D. Antonio Lara por una butaca 5 ptas

D. Telesforo Martínez por una butaca 5 ptas.

D. Salomon Menyomut por una butaca (devuelta) 10 ptas.

D. Luis Pérez del Camino por una butaca 5 ptas.

D. Francisco Irabreda por una butaca 5 ptas.

D. Basilio de León por una butaca 5 ptas.

D. Mesot Benasaya por una butaca (devuelta) 5 ptas.

Sres Cerni por una platera 150 ptas.

D. Antonio Ortiz por una butaca 5 ptas.

Sra. viuda de Cáceres por una butaca (devuelta) 5 ptas.

D. Francisco La Rosa por una butaca 5 ptas.

D. Celestino García por una silla 5 ptas.

D. Ramón Polo por una butaca (devuelta) 5 ptas.

Los sargentos del Regimiento de África número 2 por una entrada (devuelta) 130 ptas

D. Manuel González por una silla (devuelta) 5 ptas.

Empleados de la Cooperativa Militar por 3 sillas 6 ptas.

D. Jacob Bendahan por una silla (devuelta) 5 ptas.

D. Alberto Gómez por una butaca 5 ptas.

D. Manuel Escobar por una butaca 5 ptas.

D. Francisco Cortés por una butaca 5 ptas.

Dña Dolores Sola por 5 sillas 25 ptas.

D. Francisco Gavilán por una butaca 5 ptas.

D. Pablo López por una butaca 5 ptas.

D. Fernando Coronel por una butaca 5 ptas.

D. Juan Meloso por una butaca 5 ptas.

D. Fernando Vizca por 4 butacas 20 ptas.

D. Roman Autor por 2 sillas 4 ptas.

Un cómico por una butaca 5 ptas.

D. Francisco Blasco por una butaca 5 ptas.

D. Florencio Reyna por una entradas 5 ptas.

D. José Rodríguez por una butaca 5 ptas.

D. Emilio Pérez por cuatro butacas 20 ptas.

D. Diego Ramiro por dos entradas 3 ptas.

D. Jacinto Santías por 2 entradas 5 ptas.

Importa esta relación 703 pesetas 50 céntimos.

(SÉ CONTINUARÁ)

ENTERESA Y PATRIOTISMO

En estos días tan angustiosos de verdadera prueba para la Patria, hágase más necesario no abatirse, por dolorosos que sean los acontecimientos.

Hérdico ha sido el devantra de nuestra escuadra en aguas de Filipinas; los bravos marinos Españoles han luchado como leones por añadir una victoria a las infinitas con que España se enorgullece; casi todo los han perdido la vida en la desigual pelea; lloramos por ellos, pero que ese llanto mezcla de dolor ó ira, no asome al rostro, quede perenne sobre el corazón, en donde todo buen Español ha de gravar tan funesta jornada.

Las imprevisiones de un gobierno inhábil ha agrandado los horrores de una guerra infame.

El abandono de nuestras defensas, ha costado cientos de víctimas sacrificadas al honor y al patriotismo y al patriotismo: la sangre que ha regado las carcomidas cubiertas de nuestras buques, caerá gota a gota sobre las cabezas de los que ordenaron tan terrible sacrificio.

La marina Española se ha cubierto de gloria; loor eterno a los mártires del deber, gloria imperecedera a los valientes defensores del territorio patrio.

Ya ha comenzado la lucha, aunque con nulos auspicios para nuestra armada; no por esto hemos de desconfiar del triunfo, todo lo contrario, con mas brios, tenemos que repeler al pueblo infame que osó pagar los favores recibidos.

Podrá haber falta de energías, de dirección, de iniciativa en los hombres que desgraciadamente rigen los destinos del país.

Mas que importa?

Sobrese el pueblo Español, bástase la nación gloriosa que paseara sus banderas por el mundo sombrando por doquier ideas de civilización y cultura, para triunfar de setenta millones de granujas agrupados a un pabellón robado, sin una historia que la penal de todas las cárcellos de Europa, y mas honor, que el enseñado por sus prostituidas madres, en todos los confines del Universo.

Los contratiempos aflijirán a otros pueblos, al Español lo engrandecen, lo elevan dándole ocasión para arremeter con mas brios en la batalla.

Pese a quien pese hemos de luchar; en el mar mientras haya una tabla, en la tierra, mientras quede un hombre.

Desde sus tumbas nos contemplan miles de héroes, que sin cesar polearon por dignar a su Patria, angustiados de oprobio y vergüenza; ellos animan nuestro ser recordando su ejemplo, no mandámos el limpia escudo de nuestros padres, renseñado cuidado que hemos de entregarlo limpio y sin mancha a la generación que nos sigue; pero si está decretado en los destinos insaplorables de la providencia la desmembración de un trozo de la Patria, asombre al mundo un pueblo entero que sucumbe al pie de las trincheras sin exhalar una puebla, sin proferir un grito; moriremos peleando y la tierra llena de espanto pronunciará el sublime espectáculo de una bandera temblorosa tintada en sangre sobre las ruinas de un pueblo heróico.

JOSÉ GUERRA

Ayuntamiento

Sesión ordinaria de segunda citación celebrada el dia 25 de Abril de 1898, bajo la presidencia del Sr. Alcalde por Sra. Majestad Don Francisco Cerni González, con la asistencia de los señores concejales García, Álvarez, Cortés, Mesa (D. D.) y Pérez.

Leída el acta anterior fué aprobada.

Informada por la Comisión y Arquitecto en la instancia de D. Juan Ravines, acuerda el Ayuntamiento autorizar a dicho señor para que practique el cambio de huecos que solicita en casa de su propiedad.

También se autoriza a la vecina Dña. Josefa Moreno, para que pueda abrir al público un establecimiento en la casa número 87 de la calle de la Soberanía Nacional.

Visto el extracto de las sesiones celebradas en el mes de Marzo último, aprueba el Ayuntamiento, disponiendo que se remita al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia a los efectos del artículo 109 de la Ley Municipal vigente.

Y adoptados otros varios acuerdos de escasa importancia, se autoriza el pago de distintos recibos y cuentas levantándose la sesión.

A mi distinguido amigo Emilio Iglesias Rojas, en el aniversario de la muerte de su querida madre.

SONETO

Dios lo quisó! Su diestra soberana, Llamó a quien en la tierra era modelo De madres; a quien supo, con desvelo,

Eu tu pecho incubar la fe cristiana. Dios lo quisó! ¿Porque, pues, aún se in-

Tu corazón, con fondo desconsuelo, Y a la que está, de Dios, gozando el cielo Con doloroso acento tú vos llamas?

Cese, amigo tu llanto y tu tristeza. Torna tu corazón a estar sereno. Y procura morir con gran firmeza;

Que, si en el mundo cumplies como bueno,

Tu madre, que en el cielo por ti resa,

Feliz, te estrechará contra su seno.

J. CARRILLO Y ORTIZ

NOTICIAS

En la mañana del miércoles 4 del corriente, celebróse en el Santuario de Nuestra Sra. de África el enlace de la bella Sra. Leonor Muntada, con el acaudalado comerciante sevillano D. Antonio Gali.

Los nuevos esposos salieron en el vapor correo del mismo día con dirección a la Península.

Nuestra más grata enhorabuena enviamos a los contrayentes, deseándoles una eterna fona de miel y muchas prosperidades en su nuevo estado.

Glorias de España se titula una colección de narraciones de los episodios más brillantes de nuestra historia, que en forma de cuadernos y con grabados intercalados en el texto, va a publicarse semanalmente en Madrid, bajo la dirección del antiguo periodista y reputado escritor D. Julio Nombela, con la colaboración de distinguídos literatos. El primer cuaderno que hemos recibido se titula «El Combate del Callao», y por su baratura y condiciones tipográficas presenta un progreso editorial, al mismo tiempo que por su texto se de gran interés y oportunidad.

Ha dejado de pertenecer al colegio de San José de Calasán, el profesor de dibujo D. José Lafita, que abre en su casa las clases.

En breve verá la luz pública un folleto que con el título de «La paz armada», ha dado a la imprenta el conocido escritor Comandante de Infantería D. Luis Lafita y Blanco.

Han comenzado los ensayos en el Teatro de Variiedades por la sociedad «Círculo de la Unión», para la función que proyectan sus socios, con objeto de recaudar fondos en beneficio de nuestra Marina de Guerra.

Las noticias de los tristes acontecimientos ocurridos en Filipinas, han causado pavorosísima impresión en todo el vecindario, no se habla de otro asunto oyéndose en todas las reuniones amargas quejas contra el Gobierno, por su imprevisión en atender a la defensa de tan rico archipiélago.

El jueves llegó a este puerto el trasporte de guerra General Valdés, conduciendo a remolque a la chalana Ejército que conducía un cañón de 26 y media para la batería de la Pontilla de esta plaza.

La compañía de zarzuela que dirige el Sr. Moya y que actuaba en el Teatro de Variedades se ha trasladado al Principal, abriendo un nuevo abono.

Se encuentra en Gibraltar haciendo compras para la próxima estación nuestro querido amigo Don Adolfo Torres.

Se vende una magnífica cama de matrimonio con dos mesas de noche de nogal perfectamente barnizadas y de la mas moderna construcción.

Darán razón, Plaza de Torrijos número 3.

Sociedad Cooperativa Militar de Ceuta

Necesitando la Sociedad Cooperativa militar de esta plaza, renovar el contrato de adquisición de reses vacunas para el suministro de la misma durante un año, que empezará en primero de Junio próximo y terminará en 31 de Mayo de 1899, se anuncia al público a fin de que los que deseen hacer proposiciones, puedan efectuarlo en pliego cerrado, dirigido al Sr. Gerente de la Sociedad; entendiéndose, que el plazo para la admisión de dichos pliegos termina a las siete y media de la noche del día 16 del actual, pudiendo los propositores examinar antes de dicha fecha las condiciones ó bases a que habrán de atenerse, las cuales existen en la Secretaría de dicha Sociedad.

La Junta de gobierno de este, se reserva el derecho de aceptar las proposiciones mas ventajosa a sus intereses, ó desecharlas todas.

Ceuta 2 de Mayo de 1898.

EL SECRETARIO,
Eduardo Colón

La última Moda

Publica en el núm. 539 (1º de Mayo) numerosos modelos de última novedad y reparte además; con la 1ª. EDICIÓN una Hoja de patrones, una Hoja de dibujos para bordar, y un pliego de novelas; con la 2ª. EDICIÓN la Hoja de dibujos y un patron cortado; y con la EDICIÓN COMPLETA las Hojas de patrones y dibujos el pliego de novelas, un Figurín alegre y el patron cortado. — Precio del número con los respectivos suplementos: 1º. ó 2º. edición: 25 céntimos. — Edición completa 40 céntimos. Trimestre (12 números) 1º. ó 2º. edición 3 pesetas. Edición completa, 5 pesetas. — Oficinas: Velaquez 56, hotel, Madrid — Se remiten números de muestra de cada una de las tres ediciones.

Imp: de García

ANUNCIOS

VAPORES CORREOS
DE LA
Compañía Trasatlántica

ANTES DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA
SERVICIO OFICIAL MENSUAL, ENTRE

BARCELONA Y MEGADOR

con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Marrakech y Safí.



**EL VAPOR
RABAT**

Salida de Barcelona: el 25 de cada mes.

Salidas de Ceuta:

para Cádiz, sobre el 29 de cada mes.

para Málaga, del 12 al 18 de cada mes.

Admite carga y pasajeros

La carga que conduce el buque para esta plaza, se alzará por cuenta y riesgo de los receptores y se entregará sobre el muelle a la presentación de los conocimientos.

Consignatario: Sres. Blond Hermanos

DISPONIBLE

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, calle de Olozaga número 1
(Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia
Cádiz, calle Murgia número 26.

GARANTIAS

Capital social efectivo.....	Plas. 12.000.000
Primas y reservas.....	» 44.028.645'68
Total.....	Plas. 56.028.645'68

32 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66.631.740 93 siendo ésta la demostración más evidente de su importancia y del constante desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente en las Difuntos, Rentas de educación, Rentas vitales y capitales de fértils primas más reducidos que cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañía en Ceuta: Sres. Blond Hermanos

La Harina lacteada Nestlé, está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es elimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

HARINA LACTEADA NESTLÉ



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vomitos y diarreas.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando ésta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda dona Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único representante en toda España.

Aguardiente anisado

pe 18, 25, 30 y 35 grados á 14, 18, 21 y 24 pesetas la arroba puesto en la bahía de Ceuta. Además hay un gran surtido de Garabanchel, Ojen, vinos y licores de todas clases.

Representante en Ceuta: R. GÁMEZ BOERAJO.